

## ЭКОНОМИКА

## МАЛЫЙ БИЗНЕС В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

## ЧТО СЕГОДНЯ ПО СИЛАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ?

Ушли в прошлое дискуссии о необходимости взаимодействия бизнеса и власти. На мой взгляд, все убедилось, что без партнерства, встречного движения, постоянного диалога и поиска оптимальных вариантов решения любых вопросов невозможно добиться положительных результатов. На сегодня выработаны основополагающие механизмы взаимодействия местной власти и бизнеса, с учетом интересов промышленного сектора экономики области принят ряд законов, разработаны и действуют областные и муниципальные программы.

И все же возникает невольное ощущение, что положительные тенденции, наблюдаемые в нашей области в производственной сфере, достигнуты не благодаря, а вопреки отсутствию ясной государственной промышленной политики, отсутствию поддержки государством собственного производителя. Может быть, я это говорю из-за негативного осадка, который остался у меня от выступления министра финансов РФ А. Кудрина на недавнем съезде Российского союза промышленников и предпринимателей, участником которого я был.

Практически прямым текстом он сказал, что в обрабатывающей отрасли в ближайшие годы инвестиционные и кредитные ресурсы в необходимом объеме поступать не будут, пока инфляция не снизится до 3—4%.

В этих условиях тем более важна целенаправленная политика областных органов власти по поддержке и развитию малого и среднего бизнеса в промышленном секторе экономики. В конце апреля на областном совещании с руководителями промышленных предприятий уже прозвучали некоторые приоритеты по развитию предпринимательства, в том числе и предложения от Союза предпринимателей нашей области.

Как известно, малые пред-



Коллаж Сергея МИРОНОВА

приятия наиболее мобильны и чутко реагируют на спрос. Многие из них являются, по сути, подрядчиками по конкретным технологическим переделам у крупных предприятий. В мировой практике известны малые высокоспециализированные предприятия, использующие современное оборудование, которые обеспечивают высокий уровень качества. В данном направлении движется развитие малого бизнеса и в Орловской области, однако мы еще в начале пути.

Учитывая структуру крупных производственных предприятий области, малые могли бы предложить свои услуги в изготовлении запчастей, взяв на себя функции вспомогательных производств, развиваясь до уровня сервисных организаций, изготавливая нестандартное оборудование, специализированные массовые детали. Что необходимо для этого сделать?

Думаю, в области назрела необходимость создания центра контрактации (по заключению контрактов, договоров между предприятиями или лицами, производящими продукцию, и организациями, закупающими ее). Единая информационная база по поиску заказчиков и исполнителей, установление цивилизованных норм договорных отношений, высоких

требований к качеству и срокам исполнения будут создавать возможность снижения издержек для крупных предприятий, а кроме того, стимулировать развитие местных предприятий малого бизнеса, создавать новые рабочие места и увеличивать налоговые поступления в регионе. Особенно этот вопрос актуален в связи с возможным вступлением России в ВТО. Свободные правила перемещения товаров и услуг предусматривают достаточно жесткие требования к производителям, с точки зрения стандартов качества, ценообразования, и нам уже сейчас необходимо учиться работать в условиях конкуренции. Областной Союз предпринимателей имеет конкретные предложения по созданию центра контрактации и готов их обсудить с заинтересованными лицами.

На сегодня многие малые предприятия в производ-

ственной сфере испытывают огромные трудности в техническом перевооружении. Причина не только в дорогах и коротких по срокам кредитах. Это еще связано и с низкой капитализацией малых предприятий. Как правило, они снимают в аренду небольшие площади, земли в собственности не имеют, действующее оборудование изношенное, с низкой ликвидной стоимостью. В этих условиях оформить кредит с залогом основных фондов для приобретения современного оборудования практически невозможно: слишком велика разница в цене.

Выход может быть в создании техноцентров, технопарков, бизнес-инкубаторов, где легче найти юридические, организационно-правовые, финансовые решения и схемы для централизованного, долевого кредито-

объема государственных контрактов было заключено с субъектами малого бизнеса; на малый бизнес, которым владеют женщины и инвалиды, пришлось порядка 10% от общего объема государственных контрактов.

С 1 января 2006 года вступил в силу новый Федеральный закон "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд". Статьей 15 данного закона устанавливается обязанность государственных заказчиков осуществлять размещение заказов у субъектов малого предпринимательства в размере 15% от общего объема поставок товаров, выполнение работ, оказания услуг по перечню, установленному Правительством РФ. Размещение квотируемой части госзаказа осуществляется путем проведения торгов среди субъектов малого предпринимательства, а перечень самой продукции, размещаемой на таких торгах, и ее начальные цены определяются Правительством. Уже май, а подзаконных актов нет. Кроме того, в качестве механизма реализации квоты регламентируется использование процедур в форме конкурса или аукциона, которые проводятся по общим правилам. Процедуры торгов достаточно сложны, участие в них требует привлечения дополнительных финансовых и трудовых ресурсов, что не под силу многим предприятиям малого бизнеса.

На недавнем областном совещании по промышленности я обратился к Е.С. Строву с просьбой вести озабоченность предпринимателей по реализации данного закона и о возможности участия субъектов малого бизнеса в государственных и муниципальных заказах до соответствующих государственных органов. И, может быть, в закон будут внесены соответствующие поправки.

**Виктор МЕРКУЛОВ.**  
Председатель Союза предпринимателей Орловской области.

## ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ

КУРСЫ ВАЛЮТ  
(ЦБ России)  
17 мая

Доллар	Евро
27,02	34,62

ПРИОРИТЕТЫ В ПОСЛАНИИ  
ПРЕЗИДЕНТА

Очередное послание Президента России вызвало большой интерес в обществе.

В.В. Путин напомнил — как об абсолютном приоритете — о необходимости добиваться высоких темпов экономического роста. "Мы, — отметил он, — справляемся с этой задачей, и за последние три года среднегодовой экономический рост составил около 7%. Но если не будут устранены некоторые проблемы, если мы не улучшим основные макроэкономические показатели и не обеспечим должного уровня экономической свободы, если не создадим равные условия конкуренции и не укрепим право собственности, то поставленные в сфере экономики задачи вряд ли удастся решить в заявленные сроки".

В послании говорится, что надо сделать серьезный шаг к стимулированию роста инвестиций в производственную инфраструктуру и в развитие инноваций. Россия должна себя в полной мере реализовать в таких высокотехнологических сферах, как современная энергетика, коммуникации, космос, авиостроение, должна стать крупным экспортером интеллектуальных услуг. "Разумеется, мы рассчитываем на рост предпринимательской инициативы во всех секторах экономики и будем создавать для этого необходимые условия", — сказал В.В. Путин.

По материалам деловой прессы.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ЦЕНЫ  
В АПРЕЛЕ

По данным отдела статистики цен и финансов Орлестата, в апреле 2006 года цены (тарифы) на потребительском рынке области повысились в среднем на 0,4%.

Продовольственные товары подорожали на 0,4%. Цены на баранину увеличились на 16,5%, томатные консервы, живую рыбу — на 3,6 — 3,9%. Горох, фасоль, манная, овсяная и перловая крупы подорожали на 4,1 — 5,5%. Вместе с тем свежая капуста подешевела на 6,3%, куры (кроме окорочков) — на 4,4%, репчатый лук — на 2,3%, сахар-песок — на 2,2%.

На непродовольственные товары цены повысились на 0,5%. При этом велосипеды для дошкольников, цельнорезинные сапоги для взрослых, а также ручки подорожали на 4,8 — 5,2%. Фарфоровые тарелки, кроссовки для детей с верхом из кожзамента, рубликеры и джинсы — на 3,9 — 4,4%. А, например, цены на телефонные аппараты сотовой связи снизились на 2,9%, на древесностружечные плиты — на 1,9%.

Платные услуги подорожали на 0,2%. Так, стоимость проезда в пригородном поезде увеличилась на 23,1%, начальный курс обучения вождению легкового автомобиля — на 6,4%, ремонт холодильников — на 5,5%.

С начала года на потребительском рынке области цены (тарифы) на товары и услуги увеличились в среднем на 4,6% (за соответствующий период 2005 г. — на 6,1%). На продовольственные товары они возросли на 6,5% (за январь — апрель 2005 г. — на 5,8%), на непродовольственные — на 1,4% (2%), на платные услуги — на 6,1% (16%).

## СПЛОШНОЙ КОНТРОЛЬ

На орловском заводе "Северсталь-метиз" прошла инспекционная проверка сварочных электродов некоторых марок и стальной сварочной проволоки. По ее итогам, завод подтвердил действие выданных Национальной ассоциацией контроля и сварки (НАКС) свидетельств на данные виды продукции.

Особое внимание уделялось вопросам соблюдения персоналом СПЦ-2 и электродного цеха технологической дисциплины — от входного контроля до выпуска готовой продукции. Под тщательным контролем экспертов оказались также испытательное оборудование, средства измерения и условия хранения продукции.

Отобранные образцы продукции прошли испытания в лаборатории аттестационного центра "Слава" (г. Иваново). Итогом стало подтверждение свидетельства НАКС.

Орловские сталепрокатчики отчетливо понимают, что обеспечить устойчивый рост производства, расширить рынки сбыта продукции можно лишь через дальнейшее повышение её качества.

## "СЮРПРИЗ" ХЛЕБОПЕКОВ

ОАО "Болховский хлебозавод", базирующееся потребителем довольно широким ассортиментом вкусной продукции, недавно удивило новинкой — батон "сюрприз".

Оригинальность изделия, в котором чередуются белые и коричневые полосы, обусловлена технологией выпечки. Используется мука только высшего сорта. А эффект "зебры" дает натуральный экстракт солода, добавляемый в одну из частей теста.

Новинка пришлась по вкусу и детям, и взрослым. Кстати, "сюрприз" могут употреблять и те, кто сидит на диете.

Соб. инф.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

**ОАО "Орловское монтажное управление "Центроэлектромонтаж"** сообщает о проведении годового общего собрания акционеров, которое состоится 7 июня 2006 г. в 15 часов по адресу: г. Орел, ул. Спивака, 76.

## ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Образование счетной комиссии.
2. Утверждение годового баланса, счетов прибылей и убытков за 2005 год.
3. Отчет ревизора, заключение аудита.
4. О досрочном прекращении полномочий генерального директора общества.
5. О выборах генерального директора общества.
6. Выборы членов наблюдательного совета.
7. Выборы ревизора.
8. Утверждение аудита.

Начало регистрации в 13 час. При себе иметь паспорт. С документами по проведению собрания можно ознакомиться по адресу: г. Орел, ул. Спивака, 76.

Телефон 77-08-00.

## НАЛОГИ

## ЗАРПЛАТУ — ПО-БЕЛОМУ

Первый квартал 2006 года для налоговой службы области был весьма напряженным. Тем не менее налоговые поступления в бюджетную систему составили 2,3 млрд. рублей — это на 22,6% больше, чем в первом квартале 2005 года.

С начала года заметно изменилась структура доходов: значительно увеличилась платежи налога на добавленную стоимость — около 28% в доходах бюджета. Переход с 1 января 2006 года на систему уплаты НДС по методу начисления повлек за собой рост налоговой базы и соответственно платежей в бюджет по ряду крупных налогоплательщиков области.

Помимо налоговых платежей в бюджет по единому социальному налогу поступило более 930 млн. рублей.

Запланированные показатели по поступлению налогов и сборов в консолидированный бюджет выполнены на 111,1%, дополнительно получено 208 млн. рублей. Из общей суммы налогов в федеральный бюджет перечислено 36,6%, или 837 млн. рублей. В областной и муниципальные бюджеты в истекший период направлено свыше 1,4 млрд. рублей — 63,4% от общего объема поступлений в консолидированный бюджет. По сравнению с 2005 годом налоговые доходы территориального бюджета увеличились почти на 200 млн. рублей (16%).

Около 40% доходов обеспечено за счет налога на доходы физических лиц и 27% — налога на прибыль. Это наиболее весомые платежи. Налог на доходы физических лиц (НДФЛ) — основной источник формирования доходной части муниципальных бюджетов, особенно в сельскохозяйственных районах. По сравнению с соответствующим периодом 2005 года платежи НДФЛ увеличились в 1,3 раза (плюс 130,7 млн. руб.). В районах показатели поступлений этого налога колеблются от 148,1% в Свердловском до 103,7% в Новодеревеньковском и 102,6% в Малоархангельском.

Одна из самых острых проблем сегодня — низкий уровень легальной оплаты труда в разных секторах экономики. По данным Госкомстата, уровень скрытой оплаты труда по стране составляет 42%. В нашей области на-

считывается около 5800 работодателей (почти 60% от общего количества), выплачивающих зарплату ниже прожиточного минимума. Еще около 3800 работодателей платят менее 1000 рублей в месяц.

В последнее время в области усиленно контролируется исполнение трудового законодательства, предпринимаются попытки освобождения выплаты зарплатой от серых схем, доведения её уровня до прожиточного минимума. Создана областная межведомственная комиссия для координа-

ции деятельности заинтересованных ведомств. Достигнута договоренность с главами администраций городов и районов области о регистрации трудовых договоров, заключаемых индивидуальными предпринимателями с наемными работниками: заработная плата должна быть не ниже прожиточного минимума.

Проведенные в первом квартале 2006 года контрольные мероприятия позволили дополнительно начислить в бюджет 433 млн. рублей. По сравнению с кварталом 2005 года объем начислений возрос на 21,4%, или на 76 млн. рублей.

Продолжалась работа по государственной регистрации юридических лиц (в I квартале внесено 4,4 тыс.

14,5 тыс. юридических лиц. Из них не представляются отчетность более 3 тысяч. В 2006 году налоговая служба планирует очистить Единый государственный реестр юридических лиц от "мертвых душ".

Первый квартал завершён с положительным результатом, но расслабляться не приходится — впереди налоговиков ждет напряженная работа в бюджетном квартале наряду с обеспечением плановых показателей по платежам в бюджет налоговые органы намерены повысить качество работы с жителями налогоплательщиков.

**Е. САПОЖНИКОВА.**  
Зам. руководителя УФНС России по Орловской области.

## ЯРМАРКА ВАКАНСИЙ



## ПРИЕЗЖАЙТЕ, РАБОТАЙТЕ, ЖИВИТЕ

Стали уже традиционными весенние ярмарки вакансий для тех, кто желает трудиться в сельскохозяйственном производстве, кто хочет выбрать деревню на жительство. Очередная прошла недавно в центре занятости населения Орловского района. Свои вакансии (с предоставлением жилья) предлагали хозяйства Дмитровского, Залоговского, Урицкого, Кромского, Орловского и других районов области. В ярмарке участвовали руководители агрофирмы "Маслово", СПК "Нерусса" и "Заря".

— Сегодня сегодня возлагают большие надежды на национальный проект "Развитие агропромышленного комплекса", — сказал заместитель начальника управления Федеральной государственной службы занятости населения по Орловской области А.Н. Макеев. — Для его реализации кроме материальных вложений требуются значительные человеческие ресурсы, которых на селе не хватает. Чтобы помочь руководителям хозяйств подобрать необходимые кадры, и проводится ярмарка вакансий.

Почти все участники ярмарки — около сотни человек из Орла и районов области — заинтересованно слушали директора ООО "Маслово" А.Н. Дрогайцева. Неудивительно: эта агрофирма, объединившая территорию одиннадцати бывших колхозов и совхозов, одна из наиболее успешных в нашей области. У Дрогайцева — крупнейшее дойное стадо, семь тысяч голов

коров, огромный сад, солидная перерабатывающая база. Молочная, мясная, плодоягодная продукция "Маслово" пользуется неизменным спросом. А главное — для своих работников, которых сегодня уже тысяча, здесь строят или приобретают жилье. Конечно, последний факт — самый привлекательный для желающих еще двадцать домов. Зоотехнику с семьей подготовлен для заселения дом в д. Карпово. Приезжайте, работайте! — пригласил желающих А.Н. Дрогайцев. Таких же специалистов искал на ярмарке и руководитель лидирующего хозяйства Дмитровского района — СПК "Нерусса" А.Н. Максимкин. А еще

— Плюс к тем, что уже есть, будем строить

еще двадцать домов. Зоотехнику с семьей подготовлен для заселения дом в д. Карпово. Приезжайте, работайте! — пригласил желающих А.Н. Дрогайцев. Таких же специалистов искал на ярмарке и руководитель лидирующего хозяйства Дмитровского района — СПК "Нерусса" А.Н. Максимкин. А еще

еще двадцать домов. Зоотехнику с семьей подготовлен для заселения дом в д. Карпово. Приезжайте, работайте! — пригласил желающих А.Н. Дрогайцев. Таких же специалистов искал на ярмарке и руководитель лидирующего хозяйства Дмитровского района — СПК "Нерусса" А.Н. Максимкин. А еще

еще двадцать домов. Зоотехнику с семьей подготовлен для заселения дом в д. Карпово. Приезжайте, работайте! — пригласил желающих А.Н. Дрогайцев. Таких же специалистов искал на ярмарке и руководитель лидирующего хозяйства Дмитровского района — СПК "Нерусса" А.Н. Максимкин. А еще

еще двадцать домов. Зоотехнику с семьей подготовлен для заселения дом в д. Карпово. Приезжайте, работайте! — пригласил желающих А.Н. Дрогайцев. Таких же специалистов искал на ярмарке и руководитель лидирующего хозяйства Дмитровского района — СПК "Нерусса" А.Н. Максимкин. А еще

Ольга СТУПАКОВА.